B Przyczyny i opis ruchu prostoliniowego

Gdy znamy przyspieszenie, predkos¢ koricowa obliczamy jako v\ = at, wiec nasz wzor

przyjmuje postac s = % at - t, czyli
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Zwroémy uwage, ze ten ostatni wzoér dotyczy tylko sytuacii, ody ciato zaczyna ruch
od zerowej predkosci (od stanu spoczynku). Natomiast poprzedni wzor, w Ktorym
wystepuja predkosé poczatkowa 1 koncowa, dotyczy kazdego przypadku ruchu jed-

nostajnie zmiennego.

® Przyspieszenie to wielko$¢ opisujgca, jak szyoko zmienia sie predkosc clata,

® Przyspieszenie obliczamy ze WZOru: a =

Ao LS Vp

—, gdzie: Av —zmiana predkoscl,

v, — predkosc koncowa, v, — predkosc poczatkowa, - CZas.

= Przyspieszenie jest wielkos$cia wektorowa. Gdy ciafo przyspiesza, wektor

przyspieszenia jest zwrécony w strong, w Kiorg porusza sie ciato. Gdy ciato hamule,
wektor przyspieszenia jest skierowany przeciwnie do wektora predkosci.
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Droge przebyta przez ciato mozemy obliczaé jako pole powierzchni figury pod wykresem

przedstawiajacym zaleznos¢ predkosci od czasu.

 Pytania i zadania _

ROZWIAZANIA | ODPOWIEDZI ZAPISZ W ZESZYCIE | lgf

1. Oblicz przyspieszenie, z jakim poru-
szal sie pociag towarowy, jesli rozpe-
dzenie sie od 10 == do 22 ¢ zajeto mu

pél minuty.

2. Motocykl rozpedza sie z przyspiesze-
niem 4 -3 Ile czasu zajmie mu rozpe-
dzenie si¢ od 5 5 do 25 -7
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3. W ukladzie wspétrzednych przedsta-
wiono wykresy v(¢) dla dwoch samo-
choddw oznaczonych A 1B.
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a) Ktéry z samochoddw sie rozpe-
dzal, a ktéry hamowai?

b) Z jaka predkoécia poruszat sig sa-
mochdd A w chwili £ =2 s?

¢) Odczytaj z wykresu przyspieszenie
kazdego z pojazdow.
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d) Oblicz droge przebyta przez kaz-
dy z pojazdéw w czasie przedstawio-
nym na wykresie (od chwili £ =0sdo
chwili, gdy dany wykres si¢ urywa).
e) Kiedy auta poruszaly sig z jednako-
wa predkoscia? Ille ona wynosifa?

Wpisz w wyszukiwarce serwisu
youtube.com albo innego p'ﬁ:nde:}bhego
portalu stowo ,przyspieszenie” lub
,acceleration’”. |

a) Wirdéd wyszukanych filmow znajdz
taki, ktéry przedstawia widok predko-
$ciomierza rozpedzajacego sie pojazdu.
b) Skorzystaj z licznika czasu filmu
i wyznacz przyspieszenie pojazdu
(w 3) dla kilku przedziafow czasu.
c) Poréwnaj przyspieszenie w po-
szczegOlnych przedziatach czaso-
wych. Czy pojazd poruszal sie z wigk-
szym przyspieszeniem na poczatku
czy dopiero pézniej, gdy jego pred-
kos$¢ byla wyzsza?




